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Ро ман Сло бо да на Ти шме Има ли ко га код ку ће до но си нам ста ри 
Ур ви дек на ку ли са ма веч не ве че ри на кри ли ма му дрог, и у тој му дро сти 
по ма ло упла ше ног при по ве да ча. Че га се он пла ши? При по ве дач се пла ши 
оба ве зе кан тов ског су бјек та ко ји је за ди вљен и упла шен пред зве зда ним 
не бом из над се бе и мо рал ним за ко ном у се би. Ре кон стру и шу ћи при че из 
свог жи во та, ко је се ну жно до ти чу и жи во та дру гих љу ди, он ће стал но 
би ти у не до у ми ци да ли су се ства ри баш та ко од ви ја ле и да ли је пре те рао 
не где, да ли се огре шио о не ког, а он да и да ли се до га ђај баш та ко збио и 
на ком је по ло жа ју, на не из бе жној Ме би ју со вој тра ци по ко јој се при ча 
ко тр ља, пре ли ва и пре тва ра, био он као по сма трач, а за тим и све док тим 
до га ђа ји ма, а по то њи при по ве дач, хва тач исти не у пост мо дер ном ста њу 
ар би трар но сти. Ухва ти ти исти ну, су сре сти се с њом на Ме би ју со вој тра
ци, ко ја је ме та фо ра за при чу, ка ко при по ве дач сам го во ри у ро ма ну, али 
и ме та фо ра за жи вот, ухва ти ти исти ну, док се не пре тво ри у не што дру го 
у стал ној про мен љи во сти се ћа ња и си му ла кру му ствар но сти, тај за да так 
је ју нак овог ро ма на се би за дао и, са сне би ва њем и оштром фи ло зоф ском 
сум њом, по ку шао исти ну да ис те ра на ви де ло.

Ро ман је део три о ло ги је Астал тиш ри ба фриш и дру га по ре ду 
књи га ко ја је из да та, а прет хо ди јој Жи вот пе сни ка – po li ti cal ni gre do из 
2022. го ди не. Под на слов За пи сци јед ног ши зо фре ни ча ра ро ма на Има ли 
ко га код ку ће увод је у јед ну од те ма ко ју ће ро ман об ра ђи ва ти, а у пита
њу је ис ку ство бо ле сти ко јој све до чи при по ве дач. Ме ђу тим, те ме ко је се 
об ра ђу ју у ро ма ну су број не, те сва ко но во чи та ње мо же би ти дру га чије 
и ну ди ти дру гу при чу ко ја од ре ђе не про бле ме ра све тља ва из раз ли чи тих 
угло ва, где је чи та лац тај ко ји од лу чу је ка че му ће окре ну ти ре флек тор. 
Са из у зет ном пре ци зно шћу, те ме ко је се об ра ђу ју, иа ко рас пар ча ног 
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тки ва, ор га ни зо ва не су у тек сту ал ну мре жу ко ја чи ни до бру за шти ту за 
на из глед про из вољ не мо ти ве ко ји ни ка да не про па да ју ис под, већ чи не 
са став ни део при по ве да че вог све та, а сва ка од при ча је ис при ча на до 
кра ја, или оста вље на да озна чи упра жње но ме сто, ко је је ва жна став ка 
у Ти шми ној про зи. Пу шка ко ја је ока че на на зид на по чет ку, увек опа ли 
на кра ју. Лик Вар ла ћа, вла сни ка по сла сти чар ни це, ви ше зна чан је и под
ло жан тран сфор ма ци ји, тј. ме ња се ње го во сим бо лич ко зна че ње, што се 
огле да у то ме ка ко га при по ве дач до жи вља ва, у ко јим кључ ним мо мен
ти ма ње го вог жи во та је Вар лаћ при сту ан, као отац, као бог слат ког, као 
во дич, као све док, као стра шни и до бри бог же ље. Пред ста вљен као све
при су тан, ау то ри та ти ван, не у хва тљив и не при сту па чан, а опет обо жа ван 
и ми сти фи ко ван, он на кра ју књи ге као де ми јург ле ти све ми ром од зве
зде до зве зде и има ва жну уло гу при ли ком од лу ке ко ју наш нео д луч ни 
при по ве дач, склон ре ла ти ви за ци ји, ко нач но мо ра да до не се (ипак, да ли 
се и то па ро ди ра, с об зи ром на то да ју нак мо ра да се од лу чи из ме ђу лиму
на и на ран џе?). То је мо ме нат ка да пу шка Вар лаћ ко нач но опа ли, док је 
то ком це лог ро ма на ви си ла на зи ду и опа сно се ки ра ла глав ног ју на ка. 
Ов де ће мо на ве сти не ке те ме ко ји ма се при по ве дач ба ви. Као и у ра ни јим 
про зним оства ре њи ма, он те ма ти зу је про блем ства ра ња и пи са ња, те 
хра бро сти ко ја је по треб на да би се на пи са ла при ча, о че му нас од мах 
оба ве шта ва још јед ним под на сло вом, ко ји гла си „По ку шај ре ла ти ви за
ци је на ра ци је и иден ти те та”. Овај под на слов упу ћу је и на ме ста у тек сту 
у ко ји ма се при по ве дач вра ћа на свој ро ман Гро зо та или..., ка ко би се 
об ја снио са мно гим не га тив ним кри ти ка ма и по гре шним чи та њи ма до 
ко јих је до шло, упр кос то ме што је био у нај у жем из бо ру за НИНову на
гра ду, а о ко јој, на рав но, при по ве дач та ко ђе има ми шље ње. При по ве дач 
сма тра да је ре ла ти ви за ци ја на ра ци је нео п ход на ка да се пи ше о не че му 
што ни је не по сред но ис ку ство оно га ко пи ше. Он сма тра да је ду жност 
пи сца да при чу о ту ђој пат њи за о гр не дру гом при чом, оном ко ја про бле
ма ти зу је са мо пи са ње и ис ти че не мо гућ ност пи са ња при че о Сре бре ни
ци, те стал но ис пи ти ва ње да ли смо у пра ву, да ли уоп ште сме мо да ти 
се би за пра во да бу де мо гла сно го вор ни ци ту ђе пат ње. О пи сци ма ко ји 
су пи са ли књи ге о пат њи ко ју ни су лич но ис ку си ли, ју нак овог ро ма на 
по ста вља пи та ње из ко јег би мо гла да се раз ви је озбиљ на ди ску си ја: 
„Иа ко је њи хо во де ло осу да зло чи на, да ли су они ипак са у че сни ци у тим 
зло чи ни ма? Сми сао пат ње, ве ли ча ње пат ње кроз осу ду. Сла ва жр тва ма, 
сла ва пи сцу, про фи те ру пат ње!” У по гла вљи ма ро ма на ко ји су на сло вље
ни са „Не чи та ти” и слич ним ва ри ја ци ја ма, он ду бо ко за ла зи у про блем 
пи са ња и пред ста вља ња (ствар но сти?), рас пра вља о те ми, иден ти те ту 
ју на ка, двој но сти и мно го стру ко сти при по ве да ча, ње го ве по зи ци је и са ме 
лич но сти, о уз ви ше но сти по е зи је и тра ља во сти про зе, о дру гим пи сци ма, 
но во сад ским, свет ским, о узо ри ма, при ја те љи ма и не при ја те љи ма. Озбиљ
ност са ко јом пи сац при сту па ау то по е тич ким па са жи ма и раз ма тра њи
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ма ни је до при не ла су во пар но сти и за мр ше но сти тек ста, на про тив, у ро
ма ну се осе ћа при јат на ат мос фе ра „ћа ска ња” о су шти ни жи во та. А ка да 
чо век „ћа ска” о су шти ни жи во та, мо же ис па сти на и ван и за о би ла зи ти 
сво је нај скри ве ни је тај не спо зна је, а да не би пре оп те ре тио са го вор ни ка 
и упла шио га кан тов ским зве зда ним не бом из над се бе и у се би. Сло бо
дан Ти шма упра во то ра ди, рас те ре ћу је текст, не да ви чи та о ца при чом 
(ка ко је то пи сао још у ро ма ну Qu at tro Sta gi o ni), али не про пу шта да 
ука же на вр хун ску по е зи ју у све ту ко ји нас окру жу је и да нам скре не 
па жњу на Ра дост веч но сти, ко ја се мо же на ћи на углу не ке ули це у су
тон, ка да смо ра до сни што смо жи ви, ка ко нам при по ве дач то до ча ра ва. 
Та ква ме ста у ро ма ну пред ста вља ју вр хун ску по е зи ју и ја ка ме ста у 
про зи Сло бо да на Ти шме, ње гов омаж ве ли ком Скар да не ли ју и Рем боу, 
уз ко је је те жио да до сег не пле сом је зи ка му зи ку сфе ра, је дан од стал них 
мо ти ва ко ји су на шли ме сто у ње го вим нај ра ни јим ро ма ни ма. Та ме ста 
у ро ма ну не ћа ска ју, она го во ре о су шти ни.

У књи зи се мо гу на ћи ко мен та ри о да на шњем дру штву, пре ци зна 
за па жа ња, пре ко крат ких ви ње та пи сац пред ста вља свет ко ји нас окру
жу је и ту ма чи те сли чи це из жи во та ко је увек ука зу ју на не што сло же
ни је, по пут по ли ти ке, мо ра ла и фи ло зо фи је са вре ме ног чо ве ка. Та ко ђе, 
ва жно је на по ме ну ти да је при по ве дач бес крај но ду хо вит! Во де ћи се јед
ним од сво јих стал них књи жев них на че ла, да књи жев ност ни по што не 
сме да бу де до сад на, он чи та о ца стал но др жи у ста њу пу не па жње, ска
чу ћи с те ме на те му, ме ша ју ћи ствар ност и фик ци ју, ко мен та ри шу ћи акту
ел не дру штве не про бле ме по пут ко ро не и за га ђе но сти, али ипак, из 
стра ха од ба на лно сти, та ква ко мен та ри са ња увек за вр ша ва или ду хо ви том 
опа ском, или чи стом по е зи јом, или над ре а ли стич ком сли чи цом ко ја га 
одва ја од па те ти ке и про ста клу ка. У ро ма ну су на шле ме ста и мно ге 
лич но сти из све та књи жев но сти и му зи ке, те као у Жи во ту пе сни ка и 
ов де из тек сту ал ног тки ва про ма ља ју жи ви љу ди са сво јим ау тен тич ним 
жи во ти ма и ожи вља ва ју јед но про шло вре ме Ур ви де ка, ко је пи сац ево
ци ра у свим сво јим про зним де ли ма. Ту су Бо жи дар Ман дић, Ми ро слав 
Ман дић, Си ни ша Ту цић, Алек сан дар Ти шма, Да ни ло Киш, а у Жи во ту 
пе сни ка и мно ги дру ги. За тим Алек сан дар По по вић, Каф ка, Хел дер лин, 
Ни че, Ге те, Сла вој (Сла вој Жи жек? Те шко је ре ћи због по ме ну те ре лати
ви за ци је), Пе тер Ханд ке, Фло бер, Кант, и на рав но ве ли ка име на кла сичне 
му зи ке, ко ја, ка ко је пи сац ре као у јед ном ин тер вјуу, пред ста вља по ла зну 
тач ку за ње го во пи са ње. Ин те ре сант не су епи зо де у ко ји ма при по ве дач 
гле да Дис ка ве ри са јенс. Раз ми шља ју ћи о Ко смо су, он ис пи су је не ке од 
нај леп ших ре че ни ца у ро ма ну: „Про блем је у де ље њу, да ли се мо же до ћи 
до не чег не де љи вог, јед но чла ног, до са ме су шти не. Или да ли је мо гу ће 
до ћи до пра зни не?” Ту је за тим и при по ве да чев тех но оп ти ми зам, разми
шља ња о тех но ло ги ји на ко ја се на не ким ме сти ма на ста вља и раз ми
шља ње о Бо гу, а сву да је при сут на и бо ја зан да ли смо у мо гућ но сти да 
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уче ству је мо у ствар но сти, да бу де мо при сут ни у јед ном те лу и са јед ном 
ду шом, или је то за пра во увек удва ја ње, пре та ка ње, ви ше знач ност и 
не у хва тљи ва су шти на (рас пра вља ју ћи о ово ме у ро ма ну, при по ве дач 
го во ри и ме тем со ма то зи и ме темп си хо зи). И ка ко жи ве ти у све ту ко ји 
нам стал но из ми че? Че ка ти, ка же при по ве дач: „Не, че ка ти До жи вљај, 
че ка ти епи фа ни ју, тај трен Ра до сти веч но сти. Са мо че ка ти! И не тражи
ти ни ка ква об ја шње ња.” И на још јед ном ме сту: „А мо жда ми ни је по
треб но ни шта. Тре ба са мо да че кам, че ка ње је на да, лу да на да. И то би ло 
где. Бе кет је то до бро знао. Че ка ти би ло шта.” А ка ко жи ве ти док че ка мо? 
При по ве дач при ме ћу је не што у љу ди ма што би се мо гло на зва ти ли ком 
Бо жи јим: „Да ли људ ска би ћа ипак но се то у се би, да ли има ју у се би 
не што што ни је од овог све та, не што што пре би ва у уну тра шњем, не фи
зич ком про сто ру и че га не ма у спо ља шњем?” Пи та ће се да ли је то Кан тов 
ка те го рич ки им пе ра тив и да ли је то оно што спа са ва чо ве чан ство од 
пот пу ног са мо у ни ште ња и оно што спре ча ва ве чи ти по ле мос, оно што 
спре ча ва ве чи ти рат да нас ко нач но збри ше са ли ца зе мље. Ту не где, на 
тра гу Кан то вог ка те го рич ког им пе ра ти ва, Бо га, тран сцен ден ци је, пра
зни не и Ко смо са, при по ве дач на ла зи до бро ту као сми сао: „Осе ћај до бро
те, би ти до бар по сва ку це ну!” И да ље: „У све ту ко ји је пун зла, Кан тов 
ка те го рич ки им пе ра тив је је ди ни сми сао жи вље ња.” До бро је спо ме нути 
и ре цепт за ми со су пу ко ји се на ла зи на 110. стра ни, а ко ја је мо жда за слу
жна за здра вље ју на ка, ње гов би стар ум, оштра за па жа ња и кон ди ци ју 
по мо ћу ко је одр жа ва фи ло зоф ску рас пра ву на ви со ком ни воу. Мо жда 
нам то онај скром ни при по ве дач не ће при зна ти, али мо жда ње гов ал тер 
его хо ће. Мо же мо га по тра жи ти у ро ма ну, при су тан је.

Ау тен ти чан стил, ау тен ти чан при ступ књи жев но сти и умет но сти, 
озбиљ но схва та ње уло ге пи сца ко ји стал но сум ња у сво ју моћ да ис пи ше 
су шти ну, бес крај но ду хо ви те опа ске, за мр зну те сли ке из про шло сти 
древ ног Но вог Са да, лич но сти за у ста вље не на Ме би ју со вој тра ци да би 
би ле за у век ове ко ве че не у тре нут ку, пре гршт те ма ко је се ла га но отва рају 
не гу ше ћи је зик ко ји пле ше, са мо су не ки од ква ли те та ко је чи та лац мо же 
про на ћи ме ђу стра ни ца ма ове књи ге. Са мо истин ски умет ник ка кав је 
Сло бо дан Ти шма, ко ји у жи во ту, осим ства ра ња умет но сти, ка ко сам 
ка же, ни шта дру го ни је ра дио, јер ни је же лео да има по сла са би ло ка квим 
ин сти ту ци ја ма, мо же да на пи ше књи гу у ко јој ис кљу чи во из лич ног 
ис ку ства све до чи о исти ни све та, му зи ци сфе ра, ве чи том по ле мо су, чи стој 
Тран сцен ден ци ји и да све до чи, ово као опре зни чи та лац до да јем, о Бо гу.
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